

金色盾牌 热血铸就

——最美时代新人霍东旭的故事

一身藏蓝，是青春的颜色；头顶警徽，是信仰的标志；从警之路，是无悔的选择。从穿上警服的那天起，公安杏花岭分局刑侦大队三级警长霍东旭就一直奋战在打击违法犯罪的第一线。五年来，他共计参与抓捕犯罪嫌疑人300余人，破获刑事案件500余起，打掉犯罪团伙近百个，挽回经济损失上千万元。日前，霍东旭荣登太原市2022年第三季“最美时代新人榜”。

从入警那天起，霍东旭便投身公安刑侦一线。忙碌的工作让曾经的懵懂、青涩、忐忑一步步褪去。在一次次摸爬滚打中，他体会到了成长的幸福感和满满的成就感，自己的警察故事也日渐丰富起来。

2018年7月的一个晚上，霍东旭和同

事在滨河东路辅路准备抓捕一名盯了很久的涉毒人员。正当他们驾车前后包抄想堵住嫌疑人停在路边的私家车时，嫌疑人突然警觉地发动汽车倒车，撞开他驾驶的车辆并连续剐蹭了几辆停靠在路边的车辆后，强行穿过绿化带进入主路逃窜。为了避免伤及无辜路人，他和同事决定暂时放弃抓捕。这是霍东旭第一次遇到和警察正面“硬刚”的嫌疑人。抓捕失败还被撞坏了车的霍东旭非常沮丧，但好在他记住了嫌疑人的车牌号。根据车辆信息，霍东旭和同事经过一夜曲折的搜寻，终于在次日凌晨3时将弃车藏匿的嫌疑人抓获。经过连夜审讯，他们以嫌疑人为中心扩大侦查范围，最终打掉了一个吸贩毒团伙。

刑警服务百姓最直接的方式就是打击犯罪、侦破案件、挽回受害群众损失。经过几年的历练，侦办的案件越来越多，经验也越来越丰富，霍东旭逐渐成长为一名刑侦多面手。

2022年9月27日，经过公安杏花岭分局深度研判，发现潜逃23年的犯罪嫌疑人林某很有可能潜藏于广东省汕头市，队里研究决定立即对林某实施抓捕。当霍东旭和战友们抵达汕头市才发现实际困难远比想象的要大得多。犯罪嫌疑人躲藏在一城中村内，因为外来人员聚集，加上语言不通，传统摸排手段无法有效开展。之后，犯罪嫌疑人在汕头、揭阳、普宁多地流窜，居无定所。为尽快抓获嫌疑人，霍东旭铆足了劲，用笨办法、下苦功夫对三

地五个小镇百条街巷逐一进行摸排。通过近一周的工作，终于在一自建楼的电表箱上发现嫌疑人朋友的名字。霍东旭与战友24小时轮班蹲守两天三夜，最终发现骑电动车经过此地的在逃嫌疑人林某，并将其成功抓获归案。

霍东旭说：“刑警就是一群肯下苦功夫的人，即使撞得头破血流也无怨无悔。我们的使命就是让逍遥法外的嫌疑人受到应有的惩罚，让受害的群众得到慰藉。”

记者 郝晓炜

强国复兴有我



为解决困难残疾人的理发难题，12月7日，由小店区残联、营盘街道残联、山西如常残疾人培训就业基地共同组织“爱心义剪”志愿服务活动。爱心理发师们发挥专业技能，共为12名残疾人朋友剪去了因受疫情影响带来的“烦恼丝”，切实的关怀让他们感受到来自社会的帮助。

王丹 李婧 摄



“格格”关心空巢老人 胜似亲人

本报讯(记者 毕晶晶)“大爷，家里暖气热不热？下楼活动一定要记得戴口罩啊，有啥事联系我。”冬天气冷干燥，有很多老年病，会在这个季节诱发或加重。连日来，在晋源区义井街道南三巷社区，社区网格员在网格内巡查时，时刻挂念着独居、空巢老人，成为了老人家中的常客，关系着他们的日常起居和身体状况，如同“小棉袄”一样贴心温暖。

网格员贾婷负责的是社区第三网格267户共762人，其中65岁以上的老年人占三分之一。为了更好地服务居民，她以一双“铁脚板”奔走在社区，为独居、空巢老人提供暖心服务。

“阿姨，最近身体怎么样？家里暖不暖和？”在社区居民牛阿姨家里，贾婷边查看门窗保暖情况，边和阿姨唠

家常。

“我的几个孩子都在外地工作，一年也回不来几次，多亏了小贾，就像我的闺女一样，照顾我，经常陪我聊天。”83岁的牛阿姨高兴地说。知道老人经常一人在家，贾婷每隔几天就来到老人家中，帮老人购买生活用品、打扫卫生，陪她聊天，每次临走前还要仔细检查煤气、水管是否安全后才离开。“空巢老人是社区的特殊群体，我们经常到老人家看看，让老人们虽然空巢，却不空心，能够感受到亲人般的关爱。”贾婷说。

“阿姨，我帮您咨询过医生了，您这个情况是可以接种疫苗的，不方便去医院的话我来帮助您。”“王叔叔，考虑到您爱人的身体健状态，我已经联系了化二建医院的医生，可以为阿姨上门接种疫苗，您看

什么时间方便？”

“咱们老年人大多有基础性疾病，感染病毒的风险会高于儿童和成年人。现阶段，接种疫苗是防疫最有效的方式。”为了确保老年人接种新冠疫苗的覆盖率，一个个网格员成了老人家里面的“常客”，她们耐心地为老人解决接种疫苗的疑惑和难题，打消了老人的顾虑，使得辖区居民18岁以上人员的疫苗接种率达到98%，赢得了居民的认可。

在南三巷社区，像贾婷这样的网格员还有很多，他们用实际行动关怀老人，不是亲人却胜似亲人，在他们身上处处能看到作为一名网格员的责任与担当。

文明单位创建

网格员服务怎么样 居民来评判

本报讯(记者 李涛 通讯员 田微)经过一个上午的施工、处理，终于为居民王大娘家修好了破损的管道。随即，王大娘高兴地在网格员满意度调查温馨卡上，写下“很满意”几个字。12月7日万柏林消息，为了激励网格员更好地服务居民，打通基层治理体系“最后一米”，十二院城社区开展网格员辖区居民满意度调查活动。网格员所办事项是否让人满意，“话语权”交给居民。

和平南路151号地环小区的居民王大娘给网格员雷志红打来电

话，说家里屋顶漏水，希望帮忙处理。王大娘家里的情况，网格员很清楚。老人今年69岁，平时独居，所以有点啥事只能求助社区。

网格员马上赶到王大娘家。在卫生间，天花板一直有“滴答”的水声，地上积了不少水。看这情况，有可能是小区的管网老化，导致冬天供暖后管道出现了破裂。为避免积水顺着管道缝隙渗到楼下，网格员立即拿起抹布和水盆将地面的积水清理干净。

紧接着，网格员找来维修人员，果然找到了好几处漏点。经过一个

上午的施工、处理，彻底修好了破损的管道。“一名网格员要兼顾500多户居民，我原以为这点小事网格员会顾不上，没想到一个电话就解决了！”对网格员的办事速度和效果，王大娘很满意，她在网格员满意度调查温馨卡上给出了好评。

十二院城社区的工作人员表示，居民反映问题，网格员“接单”后会第一时间及时处理。处理完毕，会让居民填写网格员满意度调查温馨卡，这将作为社区对网格员年终考评的一项内容，以提升网格员紧密联系居民、服务居民的水平。

绿化带跑水结冰 城管连夜协调

本报讯(记者 任晓明 通讯员 张李平)绿化带突然跑水蔓延道路，出现大面积结冰，给车辆出行带来安全隐患。12月6日晚，市城管指挥中心接到交警部门反映，连夜派人赶赴现场，协调处置。

12月6日晚22时，该中心运管服务平台接到交警部门紧急反映，在建设南路南十街口到南内环街口的高架桥上，道路中间绿化带大量跑水，水流蔓延到机动车道，在寒夜里很快结成薄冰，引发了一起事故。事发道路处于迎泽区和小店区交界处，给落实产权、协调处置带来难度。对此，市城管指挥中心立即启动应急督办程序，第一时间派出督查员赶赴现场应急协调。经勘查，跑水点位于建设南路高架桥通往南内环街匝道处，绿化带内浇灌绿植的塑料软管被冻裂，导致跑水，并在路面上形成数十平方米的结冰面积。

市城管指挥中心迅速将案件派遣至迎泽区二级平台，协调区园林局派出工作人员到场，关闭管道总阀门并打开退水阀门阻止水管跑水。此时已是7日凌晨2时，路面结冰隐患未彻底消除，该中心工作人员仍在现场协调，区机扫队、区园林中心展开路面作业，抛洒浓盐水消融路面结冰。到凌晨4时许，这起由跑水引发的交通安全隐患得到妥善处置，保障了早高峰出行安全。

共享单车骑行量大幅回升

本报讯(记者 齐向真 通讯员 武耀庭)随着社会面复工复产，我市公共交通运营逐渐恢复平稳，公交、地铁人流量增加的同时，共享单车骑行量也逐渐回升。“骑共享单车出行既解决了出行最后一公里的问题，还可以保持社交距离、减少接触。”12月8日一大早，住在金纪元大厦的王女士出了小区门就扫了一辆附近的共享单车。

共享单车企业的数据也验证了市民出行情况。共享单车企业数据显示，12月8日，太原哈啰单车的骑行量同比上周涨幅达95%，用户平均骑行时长较上周有较大幅上涨，这说明使用共享单车进行长距离骑行的人明显增多。我市的骑行热点开始陆续向商圈、商务办公区、公交地铁枢纽和大型居住区等地转移。

8日上午9时许，在通达街，哈啰单车运维人员解季臻正在给共享单车挂上免洗手消毒液供骑行市民使用。解季臻告诉记者，随着复工复产，近期单车的骑行量迅速上升，基本恢复至疫情前水平，尤其是近期的早高峰时段，写字楼和地铁站周边通常都要增加几批次的调度投入，才能满足市民需求。

据介绍，为助力复工复产，我市共享单车企业成立防疫志愿服务队，对车辆进行拉网式消杀。解季臻表示，每天都会对出库车辆全方位把控，严格完成消毒、清洗等工作，并对路面运营的共享单车不分品牌、无差别消杀。同时，做好调度和秩序维护，重点保障公交、地铁等热点区域的停放秩序，及时清运调度，保障用车安全，让市民安全放心骑行。

